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Kod ucznia
(wypetnia uczen) Czas pracy
Imig i nazwisko 90 minut
Szkota
(wypetnia komisja)
KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW GIMNAZJOW
ROK SZKOLNY 2016/2017
Eliminacje wojewddzkie — |11 stopien
Informacje: Nr Punkty
1. Whpisz kod ucznia. Nie wpisuj nazwiskal zadania
2. Przeczytaj uwaznie wszystkie polecenia i informacje do zadan. 1
3. Na rozwigzanie wszystkich zadan masz 90 minut. '
4. Przy kazdym zadaniu zostata podana liczba punktow mozliwych 2.
do uzyskania.
5. W zadaniach zamknietych wstaw znak ,,X” we wskazanych 3.
miejscach. A
6. Rozwigzania i odpowiedzi zadan otwartych czytelnie zapisz :
w miejscu do tego przeznaczonym. 5.
7. Zarozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzymac tacznie
40 punktow. 6.
8. Nie uzywaj korektora. 7
9. Pomytki poprawiaj wyraznym skresleniem, a w zadaniach :
zamknigtych — zakresl kotkiem. 8.
10. W trakcie obliczen mozesz korzysta¢ wytacznie z tablic
dostarczonych wraz z arkuszem zadan oraz z prostego 9.
kalkulatora. 10.
Powodzenial 11.
12.
13.
14.
suma
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Zadanie 1 (0-2)

Polacz odpowiednio w pary zdania z kolumny | ze zdaniami z kolumny 11 .

I |
N Pierwiastek E nalezy w uktadzie okresowym
1. | Pierwiastek tworzy tlenek EO, A do grupy 14 Iub 16.
Pierwiastek E tworzy tlenek EO; Pierwiastek E nalezy w uktadzie okresowym
2. | . B
i EO; do grupy 14.
3 Pierwiastek E tworzy tlenek EO C Pierwiastek E nalezy w uktadzie okresowym
" 1TEO; do grupy 16.
4 Pierwiastek E tworzy tlenek EO;
" | i wodorek H:E
5 Pierwiastek E tworzy tlenek EO;
" | i wodorek EH4
Odpowiedzi: 1............. 2. e K TSR 4o i 5 e,

Zadanie 2 (0-2)
Stosunek mas dwoch naturalnie wystepujacych izotopéw indu jest rowny 1,018 : 1. Izotop o mniejszej masie
ma mase 6 razy wickszg od masy izotopu *° F. Masa atomowa indu jest rowna 114,82 u.

Oblicz zawartos$é procentowa obu izotopow indu.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 3 (0-3)

Przeprowadzono doswiadczenie chemiczne, ktorego celem bylo stracenie  z roztwordw trudno
rozpuszczalnych substancji, zgodnie z przedstawionym ponizej schematem. W doswiadczeniu uzyto
substratow w stosunku stechiometrycznym.

KCl(aq) NaOH(aq) BaCl. (aq)
\ 4 \4 \4

I I Il
AgNO:; (aq) CuSOs(aq)  H2SOa(aq)

Napisz w formie jonowej rownania reakcji chemicznych, ktére zaszty w probéwkach I, 11, i I11,
oraz podaj wzory jonéw, ktore zostaly usuniete z poszczegélnych roztworow.

Probowka I

ROWNANIE TEAKCI: +..veentieiiieiieiie ettt ettt ettt ettt st et e et e et eeatesbtesaeesatesbeeaseessbesnneanneas

USUNIGLO JOTLY : woovvvriireesienresresiee e s

Probowka I1

ROWNANIE TEAKCI: 1.uviivieeiieiieiiieieesieesie et et eie et e et e etesteestaestaestbesssessseessesssesssesssesssessessseesssesnsennsens

USUNIGLO JOTLY : woovvvriireeiresresresieere s s

Probowka II1

ROWNANIE TEAKCII: 1uvveviiiiiiieiiieieesieesie ettt ete e et eeteeveesteesteeetbeesbesesessseesbesssesssesssesseesseesnsesnteansens

USUNICLO JOMY : .eviirieieiiteeie ettt
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Zadanie 4 (0-3)
Zmieszano 150 cm? roztworu kwasu siarkowego(V1), o stezeniu 75 % i gestosei 1,671g-cm’,
ze 150 cm*wody (dy, o= 1g-cm?).

Oblicz stezenie procentowe i stezenie molowe otrzymanego roztworu kwasu siarkowego(V1).

Obliczenia:

Odpowiedz:

» Informacja do zadania 5 6.

Tlenek manganu (IV) reaguje z kwasem solnym, a produktami reakcji sg : chlor, chlorek manganu (II)
i woda.

Zadanie 5 (0-2)
Napisz rownanie reakcji chemicznej tlenku manganu(1V) z kwasem solnym. Dobierz wspotczynniki
stechiometryczne w réwnaniu metoda bilansu elektronowego.

ROWNANIE TEAKC]I: ..viveiteiieetiiti ettt bbbt bt bbbt b e bt e bt Rt b e e bt nb e e e e b e b e e e e nbeeresbeene s

Bilans eleKroNOWY: ........c.ooiiiiiieee e

Zadanie 6 (0-2)

Roztworzono 4,35 g tlenku manganu(IV) za pomocg roztworu kwasu solnego o stezeniu rownym
10moli-dm?3,

Oblicz:

a) objetos¢ uzytego do reakcji kwasu solnego,

b) objetosé powstalego chloru zmierzonego w warunkach normalnych.

Objetosé¢ kwasu solnego podaj w cm?®, a chloru w dmé,
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Obliczenia:

Odpowiedz:

Zadanie 7 (0-3)

Otrzymano dwa roztwory wodorotlenkow.

Roztwor A otrzymano, przez wprowadzenie takiej ilosci potasu do wody, ze na 5 atomow potasu przypadato
35 czasteczek wody.

Roztwor B otrzymano przez wprowadzenie takiej ilosci tlenku sodu do wody, ze na 3 czasteczki tlenku
przypadato 48 czasteczek wody.
Oblicz, ktéry roztwér wodorotlenku A czy B ma wigksze stezenie procentowe.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 8 (0-3)
W celu porownania aktywno$ci srebra i miedzi, przeprowadzono do$wiadczenie zgodnie z ponizszym
rysunkiem:

y i

Cu

pr
-CuSOs4aq)  AgNOs(aq) )O

a) Przedstaw obserwacje, podajac zmiany w probéwkach po wykonanym doswiadczeniu.

ProbOWKA L oottt e e e e e e e e e e e e e e e ————

b) Napisz rownanie reakcji zachodzacej w doswiadczeniu w formie jonowej. Wskaz utleniacz i reduktor,
oraz sformuluj wniosek.
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Zadanie 9 (0-3)
Przeprowadzono doswiadczenie zgodnie z ponizszym rysunkiem. Objetosci etylenu(etenu) i acetylenu(etynu)
zmierzono w warunkach normalnych.

0,5 dm® etylenu 0,5 dm® acetylenu
a) = b) -
20°C 20°C
1000 1000
goo/‘: 8‘20:
o0 600
LUQ: 40_0:
20 20|
3-procentowa woda bromowa 3-procentowa woda bromowa
150 cm’ 150 cm®
d~1g/em® d~1g/em®

Napisz, uzywajac wzoréw polstrukturalnych (grupowych) zwiazkow organicznych, rownania reakcji
przebiegajacych w obu cylindrach.

(03] 1100 (<] =) RSSO PSP U U UPTUOPPPRPRPPPITPON

CYIINEr D) & o

Na podstawie obliczen ustal, czy w obu cylindrach miarowych nastapi calkowite odbarwienie wody
bromowej.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 10 (0-2)

Przeprowadzono do$wiadczenie zgodnie z ponizszym rysunkiem.

etanol glicerol
A\ 4 A\ 4
A B

zawiesina Cu(OH).

Obie probowki zamknigto i wstrzgsano ich zawarto$¢ przez kilka minut.

Napisz obserwacje, podajac zmiany zachodzace w probowkach A i B oraz sformuluj wniosek
wynikajacy z przedstawionego doswiadczenia.

Obserwacje:

PrOD W KA A o i e e e e e e
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Zadanie 11 (0-2)
Uczen postanowit zbadaé, jakie zwiagzki wystepuja w jego ulubionym serku gruszkowym. W tym celu
przeprowadzit doswiadczenie, zgodne z ponizszym rysunkiem:

jodyna kwas azotowy (V)
I 1T
<= serek —
- -~
zabarwienie zabarwienie
fioletowe a6 e

Do obserwacji ucznia przyporzadkuj zidentyfikowany zwigzek.

Rozpoznany zwigzek

Lp. Obserwacja
ester biatko | skrobia | ttuszcz

1 Po otwarciu opakowania wyczuwalny byt zapach O O O O
gruszek.

5 Jodyna spowodowata fioletowe zabarwienie O O O O
serka.

3 Pov.werzchnla.slerka zabarwita sie w probéwce 0 0 0 0
II-ej na kolor z6tty.

Zadanie 12 (0-2)
Ustal wzér chemiczny nasyconego kwasu karboksylowego o masie molowej 116 g-mol™.

Obliczenia:

Odpowiedz:
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Zadanie 13 (0-4)
W pracowni chemicznej przeprowadzono reakcje chemiczne, zgodnie z przedstawionym ponizej rysunkiem:

woda bromowa HCOOH roztwor biatka palmitynian sodu
A\ 4 \ 4 \4 A\ 4
' I 11 .
olej rzepakowy CaCOs (s) zawiesina Cu(OH)2 woda wapienna

a) Napisz obserwacje, jakie zanotowano wykonujac poszczegolne doswiadczenia:

numer probowki obserwacje

v

b) Napisz w formie jonowej réwnania reakcji, ktore zachodza w probéwce I1i IV.

Probowka 11

Probowka IV

10
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Zadanie 14 (7 pkt.)

Zaznacz poprawne odpowiedzi w zadaniach I-VII ( w kazdym z nich wybierz tylko jedna
poprawng odpowiedz zaznaczajgc ja znakiem ”X”).

l. Jadro otowiu-208 ulegto kolejno kilku rozpadom promieniotworczym a i 3. W ten sposéb
powstato jadro rteci — 200.

Oblicz, ilu rozpadom a. i ilu rozpadom  uleglo jadro otowiu-208.
A. Jednemu rozpadowi a i dwdém rozpadom .
B. Dwom rozpadom a i jednemu rozpadowi f.
C. Dwom rozpadom o i dwom rozpadom .
D. Jednemu rozpadowi a. i i jednemu rozpadowi p.
I1. Do catkowitego spalenia 12 g wegla zuzyto 22,4 dm?3tlenu.
Dokoncz zdanie : Do spalenia 240 g wegla w tych samych warunkach potrzeba
A. 112 dm?3 powietrza.
B. 224 dm? powietrza.
C. 1120 dm?® powietrza.
D. 2240 dm?® powietrza.

1. Ile graméw glukozy wprowadzono do organizmu chorego cztowieka, ktéremu wykonano
zastrzyk z 5 cm® 0,1- procentowego roztworu glukozy o gestosci d= 1g-cm™,

A. 0,005 g
B.0.025¢
C.05¢g

D.0,05¢g

IV. Stezenie procentowe roztworu otrzymanego przez zmieszanie substancji rozpuszczonej
I rozpuszczalnika w stosunku masowym 3:5 jest rowne

A. 30,0 %
B.37,5%
C. 60,5 %

D.50,0 %

11
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V. W wyniku spalania alkanu otrzymano tlenek wegla(Il) i par¢ wodna. Stosunek objetosci
substratow, odmierzonych w tych samych warunkach ci$nienia i temperatury wynidst: Vaikanu : V02=

2:13.

Spalonym alkanem byt:
A. C4H1o
B. CsH12
C. CeHu4

D. CsHs

V1. Zbadano warto$ci pH pigciu probek gleby. Wartosci przedstawiono w tabeli.

Numer
probki I I i v \/
gleby

Wartos$¢ pH 7 4 6 11 8

Wynika z tego, ze najwigcej jondéw wodorowych zawierajg probki:
Al
B. I
C.\ViVv

D.1l

VII. Przy kilkudniowym nastonecznieniu 1 zanieczyszczeniu powietrza tworzy si¢ smog
fotochemiczny.

Przyczyng powstawania smogu fotochemicznego jest wystepowanie w powietrzu :

A. azotu, tlenu, pytu weglowego
B. tlenku wegla(IV),tlenku siarki(VI), pytu weglowego
C. weglowodorow, tlenku wegla(Il),tlenkow azotu

D. tlenku fosforu(V),ozonu, tlenku wegla(IT)

12
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Brudnopis (nie podlega ocenianiu)

13



